Augsti godātais Valsts prezidenta kungs, 
Ministru prezidenta kungs,
eksprezidenta kungs,   
ārlietu ministra kungs, 
deputāti, kollēgas, dāmas un kungi!
Šis gads Latvijai ir bijis jubileju gads. Pieminējām pirms 20 gadiem pasludināto neatkarības atjaunošanu, diplomātisko attiecību atjaunošanu un citus nozīmīgus notikumus. Šai virknei jāpievieno vēl viens atzīmējams notikums: pirms 20 gadiem, 1991. gada novembrī, PBLA pulcējās savā pirmajā gadskārtējā valdes sēdē Latvijā. Šo tradīciju esam turpinājuši piekopt un šodien, divdesmito reizi pēc kārtas, esam atkal Rīgā. To darām cerībā, ka šo tradīciju varēsim turpināt  vēl vismaz 20 gadus.

Tāds turpinājums it nepieciešams, jo mērķi, ko sev uzstādījām, nav vēl pilnīgi sasniegti, un cerības, ko lolojām toreiz, nav visas vēl piepildījušās. Šis, tā tad, ir pareizais moments tādai kā atskaitei par mūsu mērķiem un cerībām.
Neskatoties uz pārspīlēti drūmo noskaņojumu, kādu bieži  sastopam, saredzam daudz ko, kas ir labi veikts un panākts Latvijā.

Kopā ar pasaulē redzamiem lietpratējiem apsveicam valdības spertos soļus saimnieciskās krīzes seku novēršanai un apbrīnojam Latvijas iedzīvotāju disciplīnu un izpratni, jo šie soļi, lai gan visiem sāpīgi, nav izraisījuši ne streikus, ne nekārtības. Vēl svarīgāks ir apstāklis, ka saimnieciskie rādītāji jau sāk atspoguļot šo grūto lēmumu rezultātus, un tie ir vairumā pozitīvi.
Mūsu cerības pastiprina vairāki mums tuvi, valdības ierosināti lēmumi, kuŗus apsveicam, bet kuŗu izpildījumu cieši vērosim.
Starp tiem ir Saeimā pašreiz apspriežamie Pilsonības likuma grozījumi, kuŗi, ceram, atvērs 1995. gadā aizvērto logu un atļaus tiem, kas to nepaspēja, un tiem kas kopš tā laika ir dzimuši, atjaunot un iegūt Latvijas pavalstniecību, nezaudējot mītņu zemju piešķirto pavalstniecību. PBLA ir vienmēr nepārprotami atbalstījusi šādu soli, jo saprotam, ka Latvijai šodienas apstākļos ir svarīgi paplašināt un vairot savu lojālo pavalstnieku skaitu.

Mēs priecājamies par valdības lēmumu īstenot Latviešu strēlnieku laukuma Memoriālā kompleksa izbūvi un ar šo kompleksu saistīto Okupācijas muzeja Nākotnes nama izbūvi. Tas ir īpaši svarīgi šodien, kad daži Latvijas vēstures pamati tiek apšaubīti un pat publiski apstrīdēti no aprindām, kuŗām valsts ir izrādījusi iecietību un piešķīrusi pavalstniecību.
Mēs esam gandarīti, ka pēc daudzu gadu garā darba Latvijas vēsture tiek iekļauta vidējās izglītības programmā kā atsevišķs mācību priekšmets, sākot ar vienu klasi šogad, un pakāpeniski pievienojot tai citas. Tāpat kā iepriekš teiktais par Okupācijas muzeju , arī šis solis palīdzēs skolniekiem labāk izprast mūsu tēvzemes pagātni un orientēties Latvijas vēstures sarežģītajos notikumos. 
Un mums ir īpašs prieks, ka mums, ārzemēs dzīvojošiem latviešiem un Latvijas pavalstniekiem, ir sadarbības partneris valdībā – Ārlietu ministrija, un mūsu cerība ir, ka līdz šī gada beigām nobeigsim darbu pie mūsu kopējā ilgtermiņa stratēģiskā plāna, lai to celtu priekšā valdībai un PBLA valdei un pēc tā sāktu strādāt. Apzinoties, ka katrs latvietis pašreiz ir svarīgs valstij, šis sadarbības plāns, šī ceļa karte mūsu sadarbībai ir vairāk kā nepieciešama.
Lai cik mums gribētos pakavēties iepriekšējā, optimistiskā gaisotnē, tomēr jākonstatē, ka daudz kas no notiekošā gan ārzemēs, gan Latvijā rada mums rūpes par to, kāda būs Latvija pēc divdesmit gadiem un kādi būsim mēs, kas dzīvojam ārpus Latvijas.
Vispirms redzam, ka iecerētajos Pilsonības likuma grozījumos nav pieminēti un iekļauti iespējamie atrisinājumi tiem Krievijas un Brazīlijas latviešiem, kuŗi nekad nav bijuši Latvijas pavalstnieki un kam senči izceļoja pirms Latvijas valsts dibināšanas, bet tagad ir izteikuši vēlmi tādu iegūt, paturot savas mītnes zemes pavalstniecību. Kā šo cilvēku pārstāvji, ceram, ka nākošā šī likuma caurskatīšanas reizē arī šo Krievijā un Dienvidamerikā dzīvojošo tautiešu apstākļi un vēlmes tiks ņemtas vērā.

Mums rūp vēlēšanu likums, kuŗš šobrīd balstās uz pasēs iespiestiem zīmogiem, ne uz vēlētāju reģistru, tas, protams, atļauj balss nodošanu jebkuŗā vēlēšanu apgabalā. Aicinām Saeimu šo likumu caurskatīt, lai pārietu uz balsošanu ar vēlētāju reģistru, vienlaikus paplašinot vēlēšanu apgabalu skaitu, lai vēlētājs un deputāts būtu viens otram tuvāks un pazīstamāks.
Mums rūp nenormālā emigrācija, īpaši strādājošās paaudzes vidū, kas īsā laikā var novest pie situācijas, kad strādājošo iemaksas valsts kasē vairs nespēs segt nestrādājošo vajadzības. Mums visvairāk rūp redzamu valdības programmu trūkums, lai šo plūsmu apturētu un  lai aizbraukušos mēģinātu pārliecināt atgriezties. No savas puses mēs varam apliecināt, ka mūsu mērķis ir un paliek, cik vien iespējams, šos cilvēkus iesaistīt mūsu organizētajā sabiedrībā ārzemēs.
Pat neņemot vērā šo emigrāciju, Latvijas demogrāfiskie rādītāji ir atbaidoši, bet kopā ar emigrācijas rādītājiem tie ir tuvu katastrofāliem. Arī dzimstības veicināšanā neredzam skaidru,  racionālu un neatliekamu programmu. Nākošai valdībai šis jautājums ir jāsāk kārtot!
Mums rūp arī latviešu valodas liktenis. Neskatoties uz pozitīvo tendenci, kas rāda, ka arvien lielāks skaits sveštautiešu, pilsoņi un nepilsoņi, mācās un māk latviski, ikdienā šī iedzīvotāju grupa latviešu valodu nelieto un bieži negrib lietot, drīzāk prasot no latviski runājošiem, lai tie, jo īpaši darba attiecībās, lietotu krievu valodu. PBLA, pārstāvot visā pasaulē dzīvojošos latviešus, ļoti labi saprot svešvalodu prasmes vajadzību, bet svešvalodai Latvijas pastāvīgajiem iedzīvotājiem jābūt otrai valodai, ne pirmajai.

PBLA ir bezpartijiska, sabiedriska un nacionālpolītiska organizācija, un kā tāda tā nejaucās Latvijas politisko partiju savstarpējās attiecībās, bet pašreizējā situācija mums neatļauj mēmi noskatīties jaunās valdības sastādīšanas procesā. PBLA biedriem visā pasaulē ir vislielākās rūpes, ka Latvijas nākošā valdībā varētu ieiet partija, kas ir Krievijas patvarīgi valdošās valstspartijas sabiedrotais. Manā uzskatā tas būtu pirmais solis uz nacionālo pašnāvību, un es nezinu, kā mēs šādu soli varētu izskaidrot Latvijas sabiedrotajiem un draugiem.
Godātie viesi! PBLA jau vairāk par piecdesmit gadiem stāv nomodā par Latvijas neatkarību un par latviešu sabiedrības uzturēšanu ārzemēs un, ja būsim spiesti, to darīsim vēl piecdesmit gadu.

Ja arī mūsu starpā kādreiz rodas domstarpības, ja ne vienmēr redzam lietas vienādi, tas tomēr ir saprotami, jo mēs visi, latvieši ārzemēs un šeit, strādājam, lai šī valsts, šī mūsu vienīgā Latvija, būtu neatkarīga, brīva, tiesiska un pārtikusi.
Dievs svētī Latviju!
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